

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЁННЫХ НАЦИЙ В БОРЬБЕ С ТОРГОВЛЕЙ ЛЮДЬМИ

Н. Е. КОРНЕЕВА, Т. В. ПРОТАСОВА

Белорусско-Российский университет
Могилев, Беларусь

*«Каждый человек имеет право на жизнь, на свободу и на личную неприкосновенность»
Всеобщая декларация прав человека, ст. 3*

Проблему торговли людьми человечество пыталось решить на протяжении столетий, однако особенно интенсивные усилия в этом направлении предпринимаются в XXI в. Этому есть объяснение: согласно оценкам экспертов, более 200 миллионов человек являются жертвами современных форм рабства. По оценкам ООН, ежегодно более 4 миллионов людей во всём мире переправляются через границы государств для подневольного труда, что приносит преступным синдикатам до 7,7 млрд ежегодной незаконной прибыли. Сегодня торговля людьми занимает третье место по доходам после прибыльной торговли оружием и наркотиками [1, с. 5].

На сегодняшний день в мире существует хорошо отлаженная система торговли людьми, деятельность которой сводится к принуждению людей, предварительно завербованных обманным путём, а затем проданных и купленных к бесплатной работе в сфере секс-услуг, на производстве с применением тяжелого физического труда, сельском хозяйстве. Распространена торговля людьми и с целью использования жертв торговли в качестве доноров для трансплантации органов и тканей, а также для некоммерческого рабства в таких формах, как принудительное замужество, принудительная беременность, фиктивное удочерение/усыновление.

Жертвами торговцев становятся мужчины, женщины и дети, которые обладают разным жизненным опытом, относятся к разным расам и социальным категориям. По оценкам ООН, основную группу пострадавших от работоторговцев составляет молодёжь в возрасте 16–30 лет. Это наиболее мобильная категория населения в активном трудоспособном возрасте, которая стремится к улучшению своего материального положения, к изменению своего социального статуса.

Сегодня Республика Беларусь преимущественно является страной происхождения «живого товара». В целях сексуальной эксплуатации трафикеры переправляют людей, как правило, в страны Евросоюза, на Ближний Восток и в некоторые регионы Российской Федерации (главным

образом, в г. Москву и Московскую область). Основным вектором вывоза белорусских граждан с целью трудовой эксплуатации является Россия. Также зафиксировано несколько случаев трудовой эксплуатации граждан Беларуси в Турции и Польше.

Основные формы торговли людьми остаются в Беларуси практически неизменными с 2000 г.: сексуальная и трудовая эксплуатация. В 2010 г. был выявлен факт, когда торговля людьми имела место в целях изъятия органов. Необходимо отметить, что сексуальная эксплуатация – самая распространенная форма торговли людьми. Так, из 51833 жертв торговли людьми, установленных в 2002–2015 гг., сексуальной эксплуатации подверглось 4578 человек, трудовой – 602, изъятию органов – 3 [www.mvd.gov.by].

Учитывая международный, транснациональный характер преступления в сфере торговли людьми и то, что ни одно государство не может справиться с этой проблемой в одиночку, в связи с этим в 2000 г. **Генеральной Ассамблеей ООН принята Конвенция Организации Объединённых Наций против транснациональной организованной преступности**. Конвенция была дополнена двумя протоколами – Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за неё и Протоколом против незаконного ввоза мигрантов по суше, морю и воздуху [1, с. 8].

В 2010 г. Генеральной Ассамблеей ООН был принят Глобальный план действий по борьбе с торговлей людьми, ставший первым в истории Организации документом по вопросам борьбы с торговлей людьми. План предусматривает реализацию органами системы ООН и государствами-членами практических мер по усилению международного сотрудничества в сфере предотвращения преступлений, связанных с торговлей людьми, преследованию преступников, а также защите и оказанию помощи жертвам. В соответствии с Планом под эгидой Организации Объединённых Наций создан Целевой фонд добровольных взносов для защиты жертв торговли людьми.

В 2012 г. по инициативе Беларуси под патронажем Председателя Генеральной Ассамблеи ООН в штаб-квартире ООН (г. Нью-Йорк) состоялся интерактивный диалог ГА ООН «Борьба с торговлей людьми: партнерство и инновации для прекращения насилия в отношении женщин и детей» для активизации взаимодействия в борьбе с торговлей людьми всех заинтересованных: государств, гражданского общества, международных организаций, частного сектора с целью защиты жертв торговли людьми. Мероприятие получило широкую поддержку Генерального секретаря ООН, который выступил перед участниками диалога.

С целью эффективной борьбы с торговлей людьми в Беларуси были приняты соответствующие законодательные акты, внесены изменения в Уголовный кодекс.

В июле 2012 г. вступил в силу Закон Республики Беларусь «О противодействии торговле людьми», который вобрал в себя и систематизировал нормы всех ранее действовавших правовых актов в рассматриваемой сфере. При подготовке Закона учитывались нарабатанная положительная практика, тенденции развития преступности и международный опыт борьбы с торговлей людьми.

С 2013 г. начала действовать Программа по борьбе с преступностью и коррупцией на 2013–2015 гг., треть мероприятий которой направлены на противодействие торговле людьми.

В 2015 г. принят Закон Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в Уголовный, Уголовно-процессуальный, Уголовно-исполнительный кодексы Республики Беларусь, Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях и Процессуально-исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях», предусматривающий новую редакцию ст. 181 Уголовного кодекса (торговля людьми), а также совершенствование норм, криминализирующих деяния, связанные с торговлей людьми и детской порнографией.

В настоящее время в республике реализуется Национальный план действий по борьбе с торговлей людьми, представленный в виде государственных программ, который направлен на предупреждение торговли людьми, защиту и реабилитацию жертв с активным использованием потенциала Международной организации по миграции и общественных объединений.

В настоящий момент ведется работа по присоединению Республики Беларусь к Конвенции Совета Европы о противодействии торговле людьми.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Методическая копилка инструктора : пособие для волонтеров-инструкторов, работающих по принципу «равный – равному» в сфере предотвращения торговли людьми / Белорусское Общество Красного Креста. – Минск : Вместе, 2012.

2. Предупреждение торговли людьми в Республике Беларусь : практ. рук. для проведения информац.-образоват. работы / И. А. Альховка [и др.] ; под общ. ред. Е. Г. Нестерук. – Минск : Альтиора – Живые краски, 2005.

3. Организация работы по предупреждению торговли людьми : пособие для педагогов, воспитателей, соц. педагогов, психологов, родителей / И. А. Альховка [и др.]. – Минск : Нац. ин-т образования, 2004.

2. Обучаем иначе. Стратегия активного обучения / Е. К. Григальчик [и др.]. – Минск : Бип-С, 2003.